Olimpiada Naţională de Chimie Constanţa 2005

Chimie organică

Clasa XII-a

Problema nr. 3-rezolvare
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Radicalul CxHy este aromatic monociclic deoarece:

· conduce la substituţii electrofile (halogenare catalizată de FeBr3;

· valoarea mică a masei moleculare nu permite atribuirea unei structuri biciclice.

Rezultă că A este un acid ftalic (orto, meta sau para). Dacă din reacţie rezultă un singur derivat dibromurat atunci A este acidul tereftalic (toţi atomii de hidrogen sunt echivalenţi);
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2. 









4 puncte
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Teoretic raportul molar acid tereftalic :Br2 este 1:1.

3. 
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MA = 166
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Se utilizează 300g oleum de concentraţie a%.

Atunci 300g oleum conţin  
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Stoechiometria reală a procesului este:
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Din cei 0.4 moli HBr
(0.4(0.9=0.36 moli sunt oxidaţi de SO3 iar 0.4-0.36=0.04 moli HBr părăsesc sistemul.
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Necesarul de moli SO3 dacă tot SO3 din sistem participă la reacţie este de 0.36 moli.
Necesarul real este: 
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Rezultă 
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4) 









3 puncte
Raportul molar real este:

0.2 moli acid dicarboxilic : (0.4 moli Br2 necesar stoichiomietric – 0.18 moli Br2 recirculat) = 0.2 :0.22 =1:1.1

5) 
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Pentru orice altă rezolvare corectă se acordă punctajul maxim.
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